

ЖЕНСКОЕ ЛИЦО ПОБЕДЫ



**И Я БЫЛА
НА ТОЙ ВОЙНЕ**

КУРГАН

63.3(2)622

И 11

И я была на той войне / [сост. Н. Ю. Игнатова]. - Курган : МБУК «Библиотечная информационная система г. Кургана», 2020. – 16 с. : фото.



Проект «Женское лицо Победы»
общественно-государственной
организации «Союз женщин России»

«И я была на той войне», – так могла сказать каждая из женщин, воевавших на фронтах Великой Отечественной. По разным источникам, в те годы защищали Родину от 600 тысяч до 1 миллиона женщин, почти 100 из них были удостоены звания Героя Советского Союза.

В 2020 году Союз женщин России учредил памятную медаль Валентины Гризодубовой, отметив таким образом 110-летие со дня рождения выдающейся летчицы и общественного деятеля.



**ЛЕГЕНДАРНАЯ ЛЕТЧИЦА
ВАЛЕНТИНА ГРИЗОДУБОВА:**

**ПЕРВАЯ ЖЕНЩИНА
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА,**

**КОМАНДИР ЭКИПАЖА, СОВЕРШИВШЕГО
БЕСПОСАДОЧНЫЙ ПЕРЕЛЕТ
«МОСКВА - ДАЛЬНИЙ ВОСТОК»**

**В ГОДЫ ВОЙНЫ ПОЛКОВНИК, КОМАНДИР
101 МУЖСКОГО АВИАЦИОННОГО ПОЛКА**

**ПЕРВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
АНТИФАШИСТСКОГО КОМИТЕТА
СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН, ЧЬИМ
ПРАВОПРЕЕМНИКОМ СТАЛ СОЮЗ
ЖЕНЩИН РОССИИ СПУСТЯ ПОЛВЕКА.**

Среди защитниц Родины были и наши землячки. Беречь память о женщинах-воинах – наша святая обязанность. Предлагаем вам истории жительниц Кургана, участниц Великой Отечественной войны. Эти воспоминания – бесценны.



Александра Васильевна Яхонтова (Козлова), 1921 года рождения, проживала в городе Дмитрове, в 60 километрах от Москвы. На фронт ушла добровольцем. Защищала Москву. Была тяжело ранена. После выздоровления служила в медсанбате 2-й мотострелковой дивизии НКВД в Москве. В Курган переехала в 1994 году. Награждена орденом Отечественной войны II степени.

«Когда началась война, мне исполнилось 20 лет. Я была комсомолкой. Вместе со сверстниками добровольно ушла на фронт, примкнула к 1-й гвардейской бригаде Западного фронта, которая располагалась около города. Я была закаленная, физически сильная, ничего не боялась. Потому, наверное, прозвали меня Сашка-Сорванец. Все это пригодилось мне, когда выносила раненых с поля боя, эвакуировала их в тыл.

Помню страшный бой за село Михайловское под Волоколамском. Что там творилось, не описать. Долгий это был бой и страшный. Село горит. На окраине стоял полуразрушенный сарай с обвалившейся крышей. Вот туда-то я и стаскивала раненых, которых подбирала на поле боя. Их было очень много, пора было отправлять в тыл за 30 километров. Но я не смогла отправить их в санроту, не успела. Только я выползла из оврага, как где-то сзади разорвался снаряд и осколком мне пробило грудь (правое легкое, как я позже узнала). Когда в меня попал осколок, я не упала, а стояла по колено в снегу. Почувствовала только, как будто кол в меня вбили, изо рта кровь пошла. Правую руку отбросило назад, она повисла. Из-за большой потери крови я часто теряла сознание и не помню, как мне обрабатывали рану в санчасти. Ложиться мне было нельзя - задыхалась. Так и стояла на коленях, к чему-нибудь привалившись. Потом меня отправили в Москву, на операцию. Рана очистилась, легкое зарубцевалось, а вот правая рука – помощница плохая. Осколком был задет нерв...»



Клара Викторовна Попова (Демьяновская) еще школьницей окончила краткосрочные курсы медсестер в Кургане и в марте 1942 года добровольцем ушла в армию. Воевала в составе 164-го медицинского санитарного батальона на Волховском фронте. В январе 1944 года была тяжело ранена. Более полугода лечилась в госпиталях. Вернулась в Курган инвалидом второй группы. Было ей в ту пору 20 лет. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда» и другими.

«Шел 1944 год. Тяжелый бой под станцией Любань. У нас скопилось много пленных немцев, и комбат приказал мне и еще одному солдату отвести их на КП полка. Задание мы выполнили. На КП я доложила обстановку: станция разбита, телефонной связи нет, осталось в батальоне 36 человек. Дали мне в подмогу двух офицеров, и мы пошли на позиции батальона. И напоролись на немцев. В перестрелке я была ранена. Когда очнулась и поняла, что жива, услышала одиночные выстрелы. Это немцы добивали раненых. А потом выстрел, и снова без сознания. В себя пришла только ночью. Где-то совсем рядом послышалось: «Вперед!» Из последних сил крикнула, что здесь раненые. Подошел санитар, перевязал мне руку и волоком потащил по разбитой дороге. Начался новый обстрел, санитар бросил меня, убегая от трассирующих пуль. Тут я снова потеряла сознание. Сколько пролежала – не помню. Подобрали меня разведчики. В санчасти полка сделали операцию и отправили в госпиталь.

В госпиталях я провела шесть с половиной месяцев. А потом мать забрала меня и привезла в родной Курган. Здесь я и долечивалась. В двадцать лет стала инвалидом второй группы. Надо было жить, что-то делать. А что я умела? В 1945-м младший брат привел меня в клуб железнодорожников имени Карла Маркса. Хор клуба готовил новую программу, и после прослушивания меня взяли солисткой хора. Вот с того дня и трудилась все годы на поприще культуры в клубе, а затем во Дворце железнодорожников. Была его директором».



Наталья Федоровна Макарова родилась в 1924 году в селе Зеленом Макушинского района. В армию призвана в июне сорок третьего. Служила в зенитно-артиллерийском полку №1088. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и другими. Имеет знак «Почетный донор СССР». После войны работала в Кургане.

«Родилась я в простой семье. Отец работал шофером, а мать была домохозяйкой. В сорок первом окончила 8 классов и училась на курсах бухгалтеров. А после пошла работать в Половинский отдел собеса и трудилась там до призыва в армию — 15 июня 1943 года.

Направили меня на курсы радистов. После их окончания попала в 1088-й зенитно-артиллерийский полк, а вместе с ним - под Смоленск. До сих пор в памяти люди моего родного 4-го артдивизиона - живые и погибшие, веселые и грустные, очень чуткие к нам, девчонкам, чью судьбу опалила война.

В Смоленск мы прибыли во второй половине дня. Эшелон разгрузили, и батарея отправилась в пункт назначения на охрану объекта. Первым делом принялись строить землянки, торопились, надеясь на спасительную темноту. Но налетели вражеские самолеты и стали бомбить. Немцы с воздуха разбрасывали над городом листовки: «Орша ваша, из Смоленска будет каша». А бомбили так: первая партия самолетов сбрасывает на парашютах осветительные ракеты, а другая - бомбы. И тут поступила команда: «К орудиям!». Под грохот разрывов стали мы подтаскивать ящики со снарядами. А наши орудия открыли огонь по самолетам... Вместе со своей частью пришлось освободить Смоленщину, города и села Польши. День Победы я встретила в Варшаве».

МЫ ПОБЕДИЛИ!



Павла Сергеевна Сысолова родом из Белозерки. В июле 1942 года призвана в ряды Красной Армии. Служила и воевала на Дальнем Востоке. Службу закончила 11 ноября 1945 года в городе Хайдузио (Корея). Награждена медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией» и другими.

«Повестка в армию мне пришла 25 июля 1942 года. И вот уже через два дня, 27 июля, нас, 1200 девчат, отправили на Дальний Восток. Прибыли мы в город Иман (ныне Дальнеречинск), прошли карантин и были распределены по частям. Я попала в 611-й отдельный батальон аэродромного обслуживания. Батальон располагался в 130 км от г. Имана и в 100 км от Государственной границы. В этом батальоне и прошла вся моя служба. Много раз в боевых листках отмечалась моя добросовестная служба, а в Белозерку, на родину, отправлялись благодарственные письма командования.

После победы над фашистской Германией наш батальон стал передвигаться в сторону Государственной границы. К началу военных действий против милитаристской Японии мы уже находились на границе. Началась война. Мы перешли границу. Стали на пути попадаться первые раненые. Несколько суток двигались мы через пустыню. Дул сильный ветер. Из-за массы поднятого в воздух песка и пыли было трудно дышать. Прибыв в пункт назначения в Корее, наше отделение получило приказ проверить населенный пункт, нет ли там оставшихся японских солдат. Проверяли тщательно постройки, чердаки, подвалы, даже шкафы в домах. Наш батальон принимал самое активное участие в освобождении Кореи от японских милитаристов. После окончания войны все мы были награждены Почетными грамотами Верховного Совета СССР».



Мария Дмитриевна Безбородова (Статных) родилась в 1923 году в деревне Быбина Юргамышского района Курганской области. Первый бой приняла 15 августа 1942 года. Лейтенант медицинской службы. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

«Страшное слово «война» услышала в стенах Свердловского медучилища. Мы подали всей группой заявления добровольно пойти на фронт. Получив диплом с отличием в ноябре 1941 года и обрезав длинную золотую косу, я надела солдатскую форму.

Отправлена была на Донской фронт. Наша дивизия вступила в бой с ходу, почти не окопавшись. Мы разместились в посадках в районе станицы Трехостровской. Затем зашипели мины, пули, снаряды, повисли ракеты. Началась моя работа. Крики, стоны раненых были слышны со всех сторон. Это происходило уже в темноте, и мне было трудно их искать и перевязывать. Перевязав 89 человек, я сбилась со счета. Трое суток шел тяжелый кровопролитный бой. На четвертые

сутки ночью, мне было приказано идти с приказом о переброске батареи через реку Дон, обратно в тыл. По дороге к Дону шли немецкие танки, и я слышала немецкую речь. Я шла по посадкам леса, когда я добежала до батареи, упала к станине орудия и заплакала от усталости, от потрясения от всего увиденного. Я не пила и не ела трое суток, и мне один солдат с батареи дал большой кусок непиленого сахара, как я ему обрадовалась, помню до сих пор. Фашистские самолеты уже кружили над переправой, по земле приближались немецкие танки к Дону. И только мы коснулись земли противоположного берега, переправа рухнула. Уже рассвело и видно было: на том берегу молодой офицер, перетянутый ремнем, бросал гранаты под немецкие танки, подходившие к берегу. Очень много мы потеряли бойцов: осталось всего 160 человек из трех дивизионов, а в одном по списку было 600 человек».



Вера Васильевна Бондарева родилась в 1922 году в Казахстане. До войны с матерью жила в с. Мишкино Курганской области. В 1938 году стала студенткой Пермского медицинского института. Получив диплом с отличием, добровольно ушла на фронт. Служила в 16-м Отдельном гвардейском разведдивизионе. В составе 9-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта дивизион участвовала в освобождении Будапешта, Австрии и ее столицы – Вены, городов Баден-Баден, Брно, Братиславы и населенных пунктов южной Чехословакии. Награждена орденом Отечественной войны II степени и 14-ю медалями.

«...Под Будапештом была трудная и опасная ночная переправа через Дунай (все шесть мостов были взорваны), под обстрелами и бомбежками. Сколько было раненых и погибших! На волоске от смерти побывала и сама: наша санитарная машина только чудом не свалилась в реку. В Будапеште, этом красивом городе Европы, с его богатейшими памятниками культуры и искусства, немцы оборудовали более трехсот дзотов, сосредоточили десятки отборных дивизий,

танковых бригад, моторизованных СС, армии «Юг». В течение трех месяцев фашисты пытались сдержать мощный натиск наших войск контрударами. Но объединенными усилиями 2-го и 3-го Украинских фронтов удалось замкнуть кольцо вокруг Будапешта, в котором оказалась 188-тысячная немецкая армия. Чтобы дальше не проливать кровь, наши послали двух парламентариев, но фашисты их расстреляли. После ожесточенных боев с большими потерями советские войска вошли в разрушенный до основания Будапешт. Потом освобождали Австрию и ее столицу Вену. Фашистам не дали здесь закрепиться, и Вену освободили намного быстрее. Поэтому она осталась менее разрушенной. И снова я побывала на волоске от смерти. При выезде на венскую автостраду на нашу легковую машину, в которой, кроме меня и шофера, был еще замполит, налетел «студебеккер» и вмиг снес радиатор и мотор. Шофер не пострадал, а мы с майором отделались легкими ранениями. Вот такие счастливые случайности тоже бывали на войне».



Александра Фёдоровна Брезнова была призвана в армию из деревни Жуково Куртамышского района. Служила в 83-й отдельной зенитно-артиллерийской Красносельской дважды Краснознамённой бригаде ПВО. Защищала небо над городом на Неве. Награждена медалью «За оборону Ленинграда».

«...Помню, как провожали нас. Повезли на пароконной бричке в Куртамыш, а за бричкой моя сестрёнка бежит, плачет. Долго так бежала... А мама на ограде осталась, слезами заливается. Притихли мы в бричке, что с нами будет? Куда везут? Ведь мы, деревенские, нигде не бывали. Долго ехали мы от Кургана. Куда, зачем? Привезли в городок Кимры Калининградской области. Там и началось обучение военному делу. Большинство ещё и не нюхали пороха, но были и такие, что в боях уже побывали. И началась наша учёба. В семь подъём, в одиннадцать отбой. Целый день на ногах: четыре часа строевая подготовка, четыре – огневая, четыре – тактика. И до того эта учёба нам осточертела, что мы готовы были хоть в бой, хоть в огонь, хоть в воду, только бы выпустили

нас из-за этой колючей проволоки. И вот дождались. Ночью объявляют: «Взять вещмешки, выходить строиться!» Посадили в «телячьи» вагоны и повезли на Ленинградский фронт. Под Ленинградом окопались. Какое-то время служили здесь, обслуживали станцию орудийной наводки, а потом перебросили в Петергоф, охранять небо над Ленинградом. Когда пришла из армии, долго ещё ходила в шинели и армейских сапогах. Переодеваться-то было не во что».



Анна Степановна Еремеева в детстве собиралась стать учительницей. 20 июня 1941 года в педучилище прошел выпускной вечер. Окончила курсы радистов. 3 декабря 1942 года ей исполнилось 18 лет, сразу же, в январе 1943 года, отправились добровольцем на фронт. Направили на Восточный фронт, в зенитно-артиллерийский полк. На батарее 76 - миллиметровых пушек Анну зачислили в разведку. Анна Степановна имеет награды — медали «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией».

«Детство у нас было трудным. Рано умер папа, осталось четверо детей: старшей моей сестре было 12 лет, младшей — 4 года. Брат Саша был на год старше меня. Первым, несмотря на отговоры матери, добровольцем ушел на фронт Саша. С отличием окончил артиллерийское училище и сразу получил звание лейтенанта. С боями дошел до Днепра. 14 октября 1943 года я поздравила брата с 20-летием. А ответ получила от его сослуживцев. Они сообщали, что в жестоком бою при переправе через Днепр Саша был тяжело ранен,

умер от ранения в 20 лет и 5 дней от руды. Его и похоронили на месте последнего боя — в деревне Маньки Репкинского района Черниговской области. Мы переписывались с учащимися школы этой деревни, в которой один из пионерских отрядов носил имя гвардии лейтенанта Александра Иванова.

Меня забрасывали на 2 – 3 км впереди батареи. Задача — первой обнаружить вражеский самолет и дать его точные координаты. От этих данных зависела меткость стрельбы. Не женское это дело — война. Землянки, окопы. Когда батарея двигалась к линии фронта, нам, девчонкам, приходилось грузить ящики со снарядами весом по 75 килограммов в кузова грузовых машин. Но из всех событий фронтовой юности больше всего запомнились не сбитые вражеские бомбардировщики, а спасение рядового Саши Блохина. Парень тайком забрался в каптерку, украл хлеб и консервы». Ему грозил трибунал. Анна, бессменный секретарь комсомольской организации батареи, пошла к комсору дивизиона, потом — к начальнику особого отдела. Убеждала: «Это не злой умысел, это от голода». Парня простили. И он со своей батареей салютовал в Харбине по случаю капитуляции Японии».



Елена Дмитриевна Давыдова была призвана в армию Курганским военкоматом 2 мая 1942 года. Служила в 32-м отдельном батальоне воздушного наблюдения, оповещения, связи (ВНОС) второго корпуса ПВО. Воевала на Северо-Западном, Западном фронтах. Войну закончила в Восточной Пруссии. Награждена орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За победу над Германией», всеми юбилейными медалями.

«Служить пришлось в 32-м отдельном батальоне воздушного наблюдения, оповещения, связи. Посты – по 5 девчонок – отправили по точкам. Мы опознавали самолеты, курс, высоту и кодом передавали в роту. Я была начальником поста. Повидала всякое. В каких бы городах ни побывала, а прошла их немало - Нелидово, Есиновичи, Ильино, Великие Луки, Ржев, Псков, Таураге, Шяуляй и еще много других - всюду были страшные развалины и трупы убитых. Видела концентрационный лагерь в Литве, огороженный колючей проволокой; уже после войны – крематорий в германском городе Магдебург.

Никогда не забыть такой случай. Бои шли на окраине г. Таураге в Литве. Мы со своим постом приехали в город – пустой, мертвый, кругом убитые. Доложила в роту, что прибыли на место назначения. Но рота не дошла до города, остановилась в 60 километрах. И мы с девчонками целый месяц оставались одни в разбитом городе, заваленном трупами. Было очень страшно.

А когда мы были уже в Восточной Пруссии, с нами произошло вот что. Немцы, предчувствуя свой конец, бежали с фронта, уходили в леса и на дорогах убивали наших. Шли через хутор, где был наш пост, повстречались с нами. Спрашиваем их: «Что, камрад, нах хаузе?» «Я, я» – отвечают. Ну, думаем, сейчас разделаются с нами. Но они нас не тронули - до сих пор не пойму, почему...»



Александра Алексеевна Небогатова родилась в 1921 году в селе Донецком Переволоцкого района Оренбургской области. На фронте – с февраля 1942 года. Участвовала в битве за Сталинград, в знаменитой операции на Орловско-Курской дуге, в боях за освобождение Молдавии, Румынии, Болгарии, Венгрии. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалью «За боевые заслуги», другими медалями.

«Первый бой, который остался в памяти на всю жизнь. Было страшно, я растерялась и не знала, как под обстрелом можно оказывать помощь раненым. Все, что я знала о перевязках, вылетело из головы. Все-таки я сумела взять себя в руки, стала оказывать им помощь. Но опять другая беда - мне было так жалко раненых (об убитых уже не говорю), что горькие слезы не переставали катиться из моих глаз, мешали работать.

До Сталинградской битвы я была еще неопытной медсестрой. Но Сталинград меня закалил, сделал из меня настоящего бойца. Помогли войти в боевой ритм и бойцы батареи, особенно пожилые, которые относились ко мне с отеческой заботой и теплотой. Прибавляли сил письма родных-фронтовиков: из нашей семьи воевали еще четыре брата, зять и племянник. В битве на Орловско-Курской дуге я уже работала профессионально, быстро перевязывала и эвакуировала раненых бойцов в безопасное место. За бои на Курской дуге наш полк был удостоен высокого звания – гвардейский. А я получила свою первую боевую награду – медаль «За боевые заслуги». Потом меня перевели в 776-й артполк 244-й стрелковой дивизии. С этим полком я участвовала в боях за г. Запорожье и форсировала Днепр. Переправлялись мы на пароме под дымовой завесой и сильным обстрелом. Когда паром причалил к берегу, у меня уже были раненые. Их надо было не только перевязать, но и переправить на безопасный берег, так как плацдарм был маленький и укрыть их было негде. Я заставляла себя не спать, караулила паром и отправляла раненых. На плацдарме я была дважды контужена, но в санчасть не обращалась. И переправила всех раненых. За эту операцию получила высокую награду - орден Красной Звезды, которой очень горжусь».



Анна Ивановна Бахарева родилась в 1921 году. После призыва в армию попала в авиаполк, где служил Валерий Чкалов, чем очень гордится. Воевала на Калининском, Волховском, Западном, 1-м Украинском, Прибалтийском и Белорусском фронтах. Имеет боевые награды.

«Война застала меня в Томске, где я сдавала госэкзамены в фармацевтическом училище. Успела немного поработать в аптеке. Вскоре десять девушек, в том числе и меня, призвали в армию. Направили нас в г. Ишим, где научили обращаться с оружием. Через некоторое время нас, целый эшелон девушек, отправили на фронт.

Через разбитые станции под Москвой мы благополучно доехали до г. Клин, где нас расформировали по авиаполкам. Очень горжусь тем, что я попала в полк, где служил легендарный летчик Валерий Чкалов. Это – первый гвардейский истребительный авиационный, орденов Ленина, Красного Знамени, Кутузова авиаполк. С ним я прошла всю войну. Аэродромы находились на фронтовой полосе, повседневно

подвергались обстрелам, бомбежкам. Никогда не забыть жуткий случай, который произошел на территории Литвы в июле 1943 года. Наши войска быстро наступали, и танковые части немцев остались у нас в тылу. Утром они стали прорываться к своим и вышли на наш аэродром. Самолеты наши взлетели, а мы, оставшиеся на земле, вынуждены были вступить в бой. Он был жестоким. Вскоре подоспели наши войска, и немец был разбит. Но в этом бою мы потеряли многих наших друзей. Такой же тяжелый бой мы приняли в Польше в январе 1945 года. Тогда погибла моя подруга Галя Зайцева. Одним словом, не раз приходилось брать в руки оружие и вступать в бой с фашистами, хотя наша служба заключалась в том, чтобы готовить вооружение самолетов к бою. За свою службу в полку я подготовила 780 самолетов. Не было ни одного случая, чтобы по моей вине самолет не вылетел».



Анна Филипповна Колташева родилась в 1923 году в Калининской области. А вскоре семья переехала в г. Курган. Здесь училась, отсюда ушла на фронт. Служила телефонисткой в 29-м отдельном полку связи. Демобилизовалась в августе 1945 года из Будапешта. Награждена орденом Отечественной войны II степени, двумя медалями «За боевые заслуги», а также медалью «За победу над Германией».

«Война застала меня в Томске, где я сдавала госэкзамены в фармацевтическом училище. Успела немного поработать в аптеке. Вскоре десять девушек, в том числе и меня, призвали в армию. Направили нас в г. Ишим, где научили обращаться с оружием. Через некоторое время нас, целый эшелон девушек, отправили на фронт.

В августе 1942 года ушла служить в армию. Направили меня в 29-й отдельный полк связи 7-й Армии, на Карельский фронт. Здесь из нас подготовили радистов, телефонистов. Я выполняла обязанности телефонистки.

Это было трудное время. Боевые действия 7-й армии заключались в том, чтобы не дать возможности фашистским войскам, которые наступали от городов Волхова и Тихвина, соединиться с финскими войсками, занимавшими оборону по реке Свирь. Уж очень стремились немцы замкнуть Ленинград вторым кольцом. Но наши войска форсировали реку Свирь и, продолжая наступление, освободили г. Олонец, а через три дня - Петрозаводск. Полностью была очищена от противника Кировская железная дорога. Работа у нас, телефонистов, не прекращалась ни день, ни ночь. Связь работала бесперебойно. За эту операцию многих наградили орденами и медалями. Я тоже получила медаль «За боевые заслуги». После короткой передышки в г.Рязани, в первых числах января 1945 года наш полк был направлен на 3-й Украинский фронт на территорию Венгрии. Здесь были сильные бои в районе озера Балатон. Сколько атак противника пришлось отражать нашим войскам! А потом они сами перешли в наступление. И снова наш полк обеспечивал бесперебойную связь между всеми подразделениями теперь уже 9-й армии. Меня наградили второй медалью «За боевые заслуги».



Клавдия Петровна Сидорова - уроженка Кургана. В армии прослужила пять лет: с 3 июля 1941 по август 1946 года. Имеет боевые и трудовые награды.

«В 1940 году я окончила Курганское медицинское училище. Это был первый выпуск фельдшеров. Была направлена на работу в Мишкинский район на должность заведующей райздравотделом. Не прошло и полмесяца с начала войны, как получила повестку из Челябинского военкомата. И началась моя военная жизнь. Сначала служила фельдшером в 30-м учебном танковом полку. С июля 1943 года продолжила службу в 1775-м зенитно-артиллерийском полку 60-й зенитно-артиллерийской дивизии Московского фронта ПВО (дивизия входила в состав Западного фронта). Наша дивизия охраняла небо Москвы от налетов вражеской авиации.

Судьба сложилась так, что «...и на Тихом океане свой закончили поход». Прямо как в песне поется! В апреле 1945 года, незадолго до окончания войны с гитлеровской Германией, наша дивизия была переведена на Дальний Восток и в составе 1-го Дальневосточного фронта участвовала в разгроме Квантунской армии. Мне не пришлось стрелять по врагу, я не ходила в разведку, не сражалась в партизанском отряде. Но мне было доверено здоровье наших воинов. И мы, медики, делали все, чтобы наши бойцы были здоровыми, крепкими, выносливыми».



Надежда Николаевна Щапова рано осталась без матери, ее воспитывала бабушка. Отец был железнодорожник, и Надежда, повзрослев, связала свою судьбу с железной дорогой. В войну вывозила раненых с передовой в прифронтовую полосу. В ее военной биографии были Волховский, Юго - Западный и 3-й Украинский фронты. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией», другими медалями.

«Два моих брата уже были на фронте, и я рвалась туда же, чтобы больше пользы приносить Родине, оказавшейся в такой беде. Добилась своего, добровольцем ушла на войну. Окончила курсы санинструкторов и попала во фронтовой эвакуационный пункт. Мы вывозили раненых с передовой в прифронтовую полосу на временных военно-санитарных поездах.

Меня направили в поезд № 1157. Наш подвижной состав, или «госпиталь на колесах», представлял из себя вагоны-теплушки, оборудованные нарами в два яруса. Посередине стояла печь-буржуйка. На каждую медсестру приходилось по пять-шесть вагонов. Трудность была в том, что вагоны не сообщались между собой и, чтобы попасть из одного в другой, приходилось без конца выпрыгивать да запрыгивать. Часто на ходу поезда, да еще и под обстрелами, бомбежками. Немцы не щадили даже вагоны с красными крестами – бомбили нещадно.

Раненых вывозили сначала с Волховского, потом с Юго-Западного фронтов. Поезд подходил к передовой бесшумно, с потушенными огнями. Вагоны тоже не освещали, не топили в это время, чтобы ничем не выдать себя. Раненые были очень тяжелыми. Вот где соприкоснулась со страданиями людей... Молодые парни, которые только вступали в жизнь, оказались жестоко покалечены и изуродованы войной. Мы, медсестры, изо всех сил старались помочь им, облегчить страдания. Делать приходилось все – поить, кормить с ложечки, перевязывать. Не всегда хватало медикаментов. По нескольку раз стирали одни и те же бинты, использовали их снова и снова. Бессонные ночи, тяжелая работа и людские страдания, страдания... Мы не знали слов «нет, не могу, не буду». И гордились тем, что удавалось вернуть раненых в строй. Никогда не забыть, как мы вывозили бойцов 2-й Ударной армии, освобожденной из окружения. Страшно было смотреть на них: истощенные, оборванные. Все время просили есть. Дальше были Румыния, Югославия, Болгария, Венгрия. День Победы встретили в Австрии.



Любовь Георгиевна Баранова родилась в 1923 году в с. Бараба Курганской области. На фронт ушла добровольцем. Вывозила раненых в тыл. После учебы в Киевском военно-медицинском училище была направлена на 2-й Украинский фронт, в 201 отдельный мостостроительный батальон, фельдшером. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За отвагу», юбилейными медалями.

«Навсегда осталось в памяти воскресенье 22 июня 1941 года. Я тогда работала старшей пионервожатой в школе и училась в 9 классе. Мы с детьми с утра ушли на Тобол – плавали, загорали. И вдруг это страшное известие о начале войны. В городском саду собралось очень много народу на общегородской митинг. После митинга тут же началась запись добровольцами на фронт. Только за два дня в военкомат поступило более двух тысяч заявлений от молодежи. 17-летним отказали, так как у нас не было никакой военной специальности. Город быстро пополнялся военными учреждениями, эвакуированными заводами и населением. В школах разворачивались госпитали.

Меня назначили командиром городской сандружины № 1. На вокзале мы принимали прибывающих раненых, развозили по госпиталям, там помогали ухаживать за ними. Многие сандружинницы закончили курсы медсестер. Я тоже закончила их на отлично. И снова подаю заявление в военкомат. Наконец меня отправили в Челябинск, а там, в числе пяти девушек, определили в военно-санитарный поезд № 93. Перед Москвой поезд вдруг остановили: впереди было взорвано железнодорожное плотное. Оказалось, немцы летели бомбить Шатурскую электростанцию. Нас из вагонов – в укрытие. В Москве погрузили раненых и повезли в тыл, в Ташкент. За каждой медсестрой закрепили по два вагона, на каждый вагон – санитар. Раненые тяжелые. Приходилось не только перевязывать их, но и готовить им пищу, причем для всех – разную. Например, раненых в челюсть кормили только жиденькой манной кашей. В следующие рейсы брали раненых с Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов.

Вскоре меня направили в Свердловск, где впервые формировали батальон девушек-фельдшеров. Затем – учеба в Киевском военно-медицинском училище. Учеба была тяжелой. Кроме медицинских предметов, осваивали военные дисциплины. Тренировки были такие же, как и в пехотных училищах, требования к девушкам не менее строгие, чем к мужчинам – никаких поблажек. Помимо учебы, принимали раненых в госпиталях, ухаживали за ними. Трехгодичную программу освоили за год. Потом разъехались все по фронтам. Я получила направление в штаб 2-го Украинского фронта, а там военфельдшером в 20-й отдельный мостостроительный батальон. На другое утро я должна была отбыть в свою часть, а моя подруга Раечка Валетова была оставлена при штабе. В ту ночь мы с ней долго проговорили. Потом я устроилась на плите-лежанке, а она ушла в другую комнату. Ночью – взрыв, снаряд попал в ту комнату. Всех, кто там был, и мою Раечку тоже, разорвало. Вот таким печальным было начало моей фронтовой жизни.

Наша рота располагалась в землянках на берегу Днепра. В полушубке, ватных брюках, с санитарной сумкой через плечо и фляжкой со спиртом, я была там, где солдаты строили мост. Стоял ноябрь. Случалось, солдаты падали в холодную воду. Их надо было вытащить, обсушить, обогреть. Приходилось оказывать медицинскую помощь мирному населению, детям, подрывавшимся на минах и гранатах, оставленных немцами. Однажды на mine подорвалась полевая кухня – все вокруг разлетелось. Я, контуженная, с ушибом позвоночника, попала в госпиталь, но самовольно ушла. Пошла со своим батальоном дальше, севером Румынии. Немцы с горы палили нас шахматным огнем – недолет, перелет. Много потеряли убитыми. Раненых перевязала, от госпиталя они отказались, лечились в батальоне. Потом пошли на Венгрию. Немцы никак не давали навести переправу через горную речку. Прибыл какой-то генерал-майор и устроил комбату разнос. Потом спустился к речке, увидел меня и еще больше распалился: «А эта пигалица что здесь делает, где ее место?» Пришлось представиться: «Младший лейтенант медицинской службы, нахожусь на посту, где положено». К вечеру переправу навели, и пошла наша техника дальше на Запад. Из Венгрии отправились в Чехословакию, в город Братиславу. На рассвете 9 мая услышали пальбу, выскочили на улицу, а там такой фейерверк, такое разноцветье... Победа! Все обнимались, целовались, плакали и смеялись.



Наталья Семеновна Тюленева родилась в 1922 году. С детства мечтала стать медиком, в 1940 году окончила Курганское медицинское училище. Ей не было и 20 лет, когда началась ее военная медицинская практика, продолжавшаяся долгих четыре года.

В сентябре 1943-го – 1-й Белорусский фронт, в декабре 1944-го – 3-й Белорусский фронт, в апреле 1945-го – 2-й Белорусский фронт. Закончила войну в Германии. Имеет ряд благодарностей от Верховного Главнокомандующего, награждена орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За Брест», «За Кенигсберг».

«Получила повестку – и на следующий день уже была в Свердловске, где формировалась 70-я Армия. Меня направили работать медицинской сестрой в хирургический передвижной полевой госпиталь. С этим госпиталем я прошла Курскую, Орловскую области, Западную Белоруссию, Украину, Польшу, Германию. Побывала в самом пекле войны – на Орловско-Курской дуге. Что пришлось пережить – не передать словами. Казалось, этот ужас никогда не кончится...

На войне мы, медики, старались спасти раненых любой ценой, до конца боролись за их жизни. Но порой и наша жизнь висела на волоске. На войне я дважды переболела тифом. Бывали случаи, когда нужны были не медицинские знания, а умение собраться, невероятная выдержка, почти нечеловеческие физические усилия... Никогда не забыть мне, как во время передислокации мы шли через Пинские болота в Белоруссии. Всю ночь шли след в след. Нельзя было ни останавливаться, ни переговариваться – только молча и только вперед. А кругом сплошной туман, мины, трясина. Наконец, к утру мы добрались до места назначения. Ощутили под ногами твердую землю, сняли мокрые по грудь шинели. Но отдохнуть не успели: сразу же по команде развернули госпиталь. Снова тяжелые носилки, застиранные бинты, промокшая вата... Но война уже близилась к концу. В Польше нас встречали как победителей – с цветами, улыбками, возгласами радости».



Тамара Прохоровна Семина родилась в 1924 году. Закончила Центральную женскую школу снайперской подготовки. Воевала на 4-м Украинском фронте – 138-я стрелковая орденов Суворова и Кутузова Краснознаменная дивизия, 344 Комицкий орденов Кутузова стрелковый полк. Закончила войну в Чехословакии. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией».

«До войны наша семья жила в Киргизии. В феврале 1944 года меня призвали в армию. Направили вместе с другими девушками на учебу в Центральную женскую школу снайперской подготовки. В Киргизии в это время было уже, можно сказать, лето. Легко одетые, приехали в Москву, а там снег, минусовая температура. Долго добирались до школы. Прибыли продрогшие, голодные, усталые. Там сержанты, наши будущие командиры, растопили печь-буржуйку, мы улеглись вокруг нее веером, разогрелись и заснули. Думали, заболеем, но нет, никто даже не кашлянул. Всю ночь в снайперскую школу прибывали

команды девушек из разных городов и республик, разных национальностей. Набор был большой – около 1000 человек. Два дня обустроивались – строили нары в два этажа, набивали соломой матрацы, занимались учебой. 1 мая приняли присягу, и началась настоящая военная служба. Два-три раза за ночь тревога, ранний подъем, политзанятия, строевая, стрельбы... Все это – на полигоне, который находился в восьми километрах от расположения школы. Зимой полтора месяца жили в полевых условиях в землянках, которые устраивали сами. Армейская жизнь была очень тяжелой, страшно уставали физически. Многие не выдерживали, плакали... Наш комвзвода, младший лейтенант Сивков, уже хлебнувший фронта, говорил нам: «Девчонки, не обижайтесь! Я понимаю, вам тяжело, но, поверьте мне, на фронте еще тяжелей, а я хочу, чтобы все вы вернулись домой живые». Потом мы его не раз вспоминали добрым словом.



Нина Саввишна Умнова - ровесница Октября. Родилась в бедной крестьянской семье. В 1935 году окончила Свердловский торговый техникум и работала товароведом в различных торговых организациях Кургана. В мае 1942 года уехала на фронт. Служила в войсках противовоздушной обороны. Награждена боевыми наградами.

«В первые же дни войны я унесла заявление в райком комсомола с просьбой отправить меня на фронт защищать Родину. А в семье росла четырехлетняя дочка. Просьбу мою удовлетворили. Конечно, жалко было расставаться с дочерью, но разве мы думали тогда, что война затянется? Оставила свою доченьку на попечение мамы и уехала воевать.

Направили меня в войска противовоздушной обороны. Месяц учебы в г. Вышний Волочек – и получаю направление на командный пункт 32-го отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения, связи – телефонисткой. В первые дни все было относительно спокойно. Я принимала от постов донесения

и по заданию оперативного дежурного передавала их артиллеристам и авиаторам. В один из солнечных дней с наблюдательных постов стали поступать донесения о приближении самолетов противника, идущих курсом на станцию Бологое. А здесь, на окраине города, находился наш КП. Так в мою жизнь ворвалась настоящая война. Немецкие самолеты шли большими группами, по 12-15 машин. Заработали наши зенитки, поднялись в небо наши летчики, завязались воздушные бои. Но немецкие самолеты, сменяя друг друга, все шли и шли, сбрасывали бомбы.

Несколько бомб упало совсем близко около нашего КП. Взрывной волной выбило окна и двери. Стоял такой грохот, что мы едва могли принимать и передавать донесения. Такой налет продолжался часа два, потом небольшой перерыв, и вражеские самолеты снова прилетали, снова бомбили. Так продолжалось несколько дней. Нам, девочкам, было очень страшно, но мы старались не подавать виду.

По мере освобождения советской территории наши войска продвигались на запад. Двигался и наш батальон. И у нас, телефонисток, прибавлялось умения, опыта. Но бывало всякое. Расскажу один случай. Обычно при приближении самолетов противника нам из роты должны были сообщить об их курсе. Но в тот раз такого донесения мы не получили. Глубокой ночью вдруг стук в окно и слышим: «Воздух!» Это значит – идет самолет противника. Как так? Только я раскрутила ручки телефонных аппаратов и успела крикнуть: «Воздух!», как невдалеке послышались взрывы: немецкий «юнкерс» уже высыпал свой смертоносный груз на маленькую станцию. Оказалось, что все наблюдательные посты слышали этот самолет, но не могли определить тип и передавали разноречивые донесения: то самолет наш, то «юнкерс». Оперативный дежурный на КП, исходя из этих данных, сделал вывод: самолет свой. А этот «свой» отбомбился и ушел безнаказанным. Вот чего стоила ошибка наблюдателя. День Победы встретила в Риге. Через месяц вернулась домой, обняла дочку и маму. А муж погиб на фронте в 1943-м.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ветераны. Курган - 2015 : [фотоальбом] / МБУК "Библиотечная информационная система г. Кургана" ; ред. А. Русина]. - Курган : Типография "Зауралье", 2015. - 32 с. : фот. цв.
2. Священная война : Великая Отечественная в памяти фронтовиков и тружеников тыла / [лит. запись А. Нечухрин ; ред. В. Портнягин]. - Курган : Зауралье, 2000. - 318, [2] с. : фото.
3. Священная война : Великая Отечественная в памяти фронтовиков и тружеников тыла. Кн. 2 / [лит. запись Н. Барсукова ; ред. О. Хабипова]. - Курган : Зауралье, 2001. - 246, [2] с. : фото.
4. 105-летний юбилей // Курган и курганцы. - 2019. - 16 нояб. - С. 2.
5. Аванесов, Вячеслав. Над нами "мессеры" кружили... / В. Аванесов // Курган и курганцы. - 2019. - 7 мая. - С. 4.
6. Васильева, Нина. Женских судеб полотно / Н. Васильева // Курган и курганцы. - 2018. - 27 нояб. - С. 5.
7. Володина, М. Юбилей врача и ветерана / М. Володина // Новый мир. - 2017. - 8 дек. - С. 1.
8. Мусина, Вера. Отлично, Вера Васильевна! / В. Мусина ; фот. Л. Архипов // Курган и курганцы. - 2017. - 5 дек. - С. 5.
9. Мусина, Вера. Не женское дело - война / В. Мусина // Курган и курганцы. - 2017. - 4 мая. - С. 1, 4.
10. Перова, Марина. Бесстрашная Машенька / М. Перова ; фот. Н. Белобородов // Новый мир. - 2016. - 2 февр. - С. 5.
11. Перова, Марина. Не девичье это дело / М. Перова // Новый мир. - 2015. - 2 сент. - С. 15. : фот.
12. Перова, Марина. Краса партизан / М. Перова // Новый мир. - 2015. - 11 марта. - С. 5. : фот.
13. Перова, Марина. За Волгой земли нет / М. Перова ; фот. Н. Белобородов // Новый мир. - 2015. - 6 февр. - С. 7.

И я была на той войне

Брошюра

Составитель

Наталья Игнатова

Дизайнер

Валерий Бурматов

Тираж 100 экземпляров.

Отпечатано ГК «Байкал»

640007, г. Курган, ул. Кирпичная, 2.